

论红色资源在高校思想政治教育中的应用

On the Application of Red Resources in Ideological and Political Education in Colleges and Universities

毛亮

Liang Mao

新疆师范大学马克思主义学院 中国·新疆 乌鲁木齐 830013

Xinjiang Normal University School of Marxism, Urumqi, Xinjiang, 830013, China

摘要: 红色资源是中国传统文化的重要组成部分。利用红色资源对大学生进行思想政治教育已逐渐成为中国高校思想政治教育的重要组成部分。因此,在高校思政教育过程中,应继承红色资源,充分利用红色资源的事迹和红色资源的意义,厚植对高校学生的思想政治教育。论文着重论述了红色资源在高校学生思想政治教育中的意义、现状及重要措施。

Abstract: Red resources are an important part of Chinese traditional culture. Using red resources to carry out ideological and political education for college students has gradually become an important part of Ideological and political education in Chinese colleges and universities. Therefore, in the process of Ideological and political education in colleges and universities, we should inherit the red resources, make full use of the deeds and significance of red resources, and plant the ideological and political education for college students. This paper focuses on the significance, current situation and important measures of red resources in college students' Ideological and political education.

关键词: 红色资源; 高校教育; 思想政治教育; 融入策略

Keywords: red resources; college education; ideological and political education; integration strategy

DOI: 10.12346/sde.v4i1.5688

1 引言

高等教育作为现代国民教育的重要组成部分,始终围绕国家重大发展战略,为国家的发展培养人才。因此,高校要把提高学生的各个方面的能力作为人才培养的出发点和落脚点,以适应社会多样化的需求。将红色资源融入高校的思想政治教育工作中,将会为学生的成长和成才提供精神支撑,为学生的终身发展打下良好的基础。在进行思想政治课教学时,要把红色资源有机地融入思想政治教育中,提高学生的思想政治水平,促进学生的全面发展。

2 利用红色资源对高校大学生进行教育的意义

中国的红色资源,是经过历史的沉淀,慢慢积累下来的中国文化的精华。在现代社会的背景下,人们的物质生活水平有了很大的提高,但是很多人的精神生活以及自身的修养还没有得到同样的进步。对于高校的大学生来说,他们还缺少一定的生活经验以及明辨是非的能力,对于在生活中遇到

的很多事情以及一些牵涉到自身修养问题困惑时,往往不能及时地做出正确的判断。为此,我们就需要在高校思想政治教育课程中融入更多的红色资源来不断地提升大学生的思想政治水平。

3 弘扬红色资源有利于坚定高校生的理想信念

在中国,绝大部分高校生的理想信念是积极向上的,健康阳光的,但在其中,也不乏那些因为社会舆论或是社会的偏见,导致政治信仰迷茫,理想信念模糊,价值观念扭曲的高校学生。红色资源是中国先进文化的组成部分,有着丰富的文化内涵及革命历史。利用红色资源加强对高校生思想政治的教育有利于坚定他们的政治信仰,树立正确的人生观、价值观。

高校教育的目的是为了把学生培养成一个积极健康,对社会有所帮助的人才,对于高的思想政治教育工作而言,就是为了把高校大学生培养成为有理想、有道德、有文化、有纪律的社会主义接班人。有着坚定的理想信念对于高校生

【作者简介】毛亮(1970-),男,中国甘肃通渭人,讲师,从事思想政治教育研究。

而言是十分重要的,坚定理想信念有助于学生稳步向前的发展。而信念,作为一种对思想或事物坚信不疑并身体力行去实现目标的状态是推动人们为实现理想而努力奋斗的强大动力。坚定社会主义必胜、共产主义必胜的信念,能够很好地促进高校生实现建设好中国特色社会主义的理想,它们相互促进,密不可分。对于高校生来讲,他们涉世未深,对于社会上很多乌烟瘴气的现象不能保持自身清醒的头脑和坚定不移的理想信念,利用红色文化可以帮助他们树立正确的价值导向,树立崇高的理想,形成自身正确的人生观以及世界观,摆正自己的人生价值。

4 弘扬红色资源有利于培养学生的爱国主义精神

爱国文化是红色主义文化的精华,蕴含着丰富的爱国主义内涵。在新的社会背景和新的社会经济条件下,教育界应深入挖掘红色资源中的爱国主义,帮助学生树立正确的爱国主义理想信念,培养爱国主义情感。在对大学生进行思想政治教育时,要举出具体的事例,引导他们把这种爱国主义转化为实际的爱国行动。爱国主义教育同理想信念教育是学生思想政治教育中两个十分重要的内容,他们之间彼此互补,紧密联系。对大学生利用红色资源进行思想政治教育,能够增强大学生的爱国主义情怀,提高大学生的精神素养。爱国主义是中华民族的传统美德和灵魂。红色资源所蕴含的以改革创新为核心的时代精神,有助于学生把握爱国主义的时代内涵,充分挖掘和利用红色资源的丰富内涵,有助于更好地激发学生的爱国主义情绪,从而培养学生的爱国主义精神。

5 红色资源融入高校思想政治教学中的难题

红色资源是我们国家先进文化的组成部分,其中包含了很多在中国共产党建立之前,中国人民艰苦奋斗的精神和事迹,距我们现在生活的年代较久远。在高校思想政治教育时,部分教师不能较好的把握住两者之间的结合点,导致思想政治教育教学质量较低。

5.1 很多高校大学生对于学校开设的思想政治教育课程的学习兴趣不高

在高校思想政治教育过程中,部分学生在思想政治课中,出现了思想跑题、注意力不集中的现象,这是学生红色资源意识水平较低的主要原因之一。出现这些情况的主要原因是由于部分教师在教学时,对于红色资源的融入途径并不是十分清晰,没有较好的对两者的结合点进行分析和研究,贸然地穿插相关的教学内容,将会导致学生对思想政治教育学的认识程度偏低,忽略相关的教学重点。

5.2 学生的学业压力以及就业工作压力较大

在高校学生中,学生的学业压力较重,对于自身的核心课程需要投入一定的精力,花费了较多的精力去观察和研究,对于思想政治课程的重视程度较低,对于思想政治课程

中的红色资源缺少一定的关注。此外,学生除了日常的学习生活外,还需要考虑自身毕业后的就业形式,导致学生的思想政治意识水平较低。

6 利用红色资源加强学生思想政治教育的策略

6.1 切实加强高校红色资源教育

加强红色资源宣传。在特色文化建设中,学校要把红色资源作为校园文化建设的重点,实现把红色资源作为校园文化主线的目标。因此,高校可以通过校级、年级、班级组建红色资源宣传团,将红色资源渗透到团队活动、班级报、校报、校刊中,构建以红色资源为主导的校园文化。

开展多种形式的红色资源教育。在信息技术发达的今天,第一,利用信息技术,通过网络信息平台,打造出一个良好的红色资源学习中心。第二,教师可以利用一些学校的资源来进行红色资源的教育。学校可以举办一些校园艺术活动、革命话剧再现等一些校园活动,向学生展现红色资源内容,丰富学校的校园文化,提高学生对红色文化思想认知。

6.2 将红色资源密切联系生活

要大力弘扬红色资源,加强艰苦奋斗精神教育。艰苦奋斗是中国共产党的光荣传统,是中华民族的传统美德。它对于凝聚党和人民的凝聚力,鼓舞全国人民实现小康社会起着重要的精神支撑作用。现在的学生大多出生在90年和00年以后。他们生活在良好的环境中,没有锻炼的经验,缺乏深入的生活体验,加上社会上各种多样的思想文化受到侵蚀,使他们的思想道德文化受到了严重的挑战。在这种情况下,更需要借助红色资源对他们进行理想信念道德教育,不断提高思想水平,始终把祖国前途、民族命运同自身发展紧密联系起来,保持昂扬向上的精神风貌。

6.3 教师应找到红色资源与思想政治教育的结合点

在高校思想政治教学中,教师应对红色资源以及思想政治及教学内容进行一定的分析和了解,找出两者的结合点。在思想政治教学前,教师应对相关的教学课件以及教学目标进行整体的分析和论述,对本节课内容所要传达的信息进行全面的分析,根据相关的知识内容,找出红色资源中适合本节课的教学内容,利用信息技术手段,在适当的教学内容中插入有关红色资源的视频和图片,帮助学生更好地理解相关的思想政治教育教学中内容,提高大学生思想政治水平的同时,加强学生的红色资源意识,提高学生的综合素养。

7 结语

红色资源是中国传统文化的重要组成,为中国的发展提供了良好的精神保障。大学生是国家的未来,利用红色资源加强对学生的思想政治教育,对于树立学生坚定的发展理念以及积极向上的心态十分有利,对于提高中国文化软实力具有积极的促进作用。